
CHEMISTRY

BOOKS - MTG CHEMISTRY (HINDI)

हाइड्रो जन

बहुविकल्प प्रश्न पिटारा आवर्त सारणी में हाइड्रो जन का स्थान

1. हाइड्रो जन एवं हैलोजनों का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास किस संदर्भ में समान हैं?

A. हाइड्रो जन एवं हैलोजनों की बाह्यतम कक्षा में एक इलेक्ट्रॉ न होता है।

B. हाइड्रो जन एवं हैलोजनों में अक्रिय गैस के  विन्यास से एक इलेक्ट्रॉ न कम होता है।

C. हाइड्रो जन एवं हैलोजन धनात्मक आयन बनाने के  लिए एक इलेक्ट्रॉ न खो सकते हैं।

D. हाइड्रो जन एवं हैलोजन अक्रिय गैस का विन्यास दर्शाते हैं।

Answer: B

दे खें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_GbnpDgAXJWGJ


उत्तर देखें

2. हाइड्रो जन का निम्न में से कौन-सा गुण सही नहीं है?

A. हाइड्रो जन, हैलोजनों के  समान ही द्विपरमाण्विक है।

B. हैलोजनों की भाँति हाइड्रो जन की भी धातुओं  के  साथ अपने यौगिकों में -1 ऑक्सीकरण

अवस्था होती है।

C. हैलोजनों की भाँति, हाइड्रो जन गैस कै थोड पर निकलती है।

D. हाइड्रो जन की आयनन ऊर्जा हैलोजनों के  अधिक सन्निकट है।

Answer: C

उत्तर देखें

3. निम्न में से कौन-सा गुण हाइड्रो जन की क्षारीय धातुओं  के  साथ समानता को नहीं दर्शाता है?

A. विद्युत धनात्मक गुण

B. अपचायक गुण

https://dl.doubtnut.com/l/_GbnpDgAXJWGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_g1BKtzeUpZGV
https://dl.doubtnut.com/l/_gmeNItkEDxc0


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा डाइहाइड्रो जन H 2

C. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास 

D. अणु की द्विपरमाण्विक प्रकृ ति

Answer: D

उत्तर देखें

(ns− 1)

1. निम्न में से कौन-सा हाइड्रो जन का समस्थानिक नहीं है?

A. प्रोटियम

B. ऑर्थो-पैरा हाइड्रो जन

C. ड्यूटीरियम

D. ट्रा इटियम

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gmeNItkEDxc0
https://dl.doubtnut.com/l/_OdDa1BGf0XWN


2. निम्न में से कौन-सा ट्रा इटियम का एक परमाणु है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_OdDa1BGf0XWN
https://dl.doubtnut.com/l/_Rloki42qh1dO


उत्तर देखें

3. हाइड्रो जन के  समस्थानिकों में द्रव्यमान में परिवर्तन के  कारण विभिन्न भौतिक गुण होते हैं।

उनमें उनकी अभिक्रियाओं की दरों में अन्तर के  साथ रासायनिक गुणों में प्रायः समानता होती है,

जो मुख्य रूप से इस कारण होती है

A. उनकी बन्ध वियोजन की भिन्न एन्थैल्पी

B. भिन्न इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

C. भिन्न द्विपरमाण्विक द्रव्यमान

D. भिन्न भौतिक गुण

Answer: A

उत्तर देखें

4. ड्यूटीरियम है

A. धनात्मक आवेश के  साथ एक इलेक्ट्रॉ न

https://dl.doubtnut.com/l/_Rloki42qh1dO
https://dl.doubtnut.com/l/_mLi6Rnm1R5bD
https://dl.doubtnut.com/l/_QarivkTp3KMn


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा डाइहाइड्रो जन H 2 की निर्माण विधि

B. दो प्रोटोन रखने वाला एक नाभिक

C. एक न्यूट्रॉ न व दो प्रोट्रॉ न वाला एक नाभिक

D. एक न्यूट्रॉ न व एक प्रोट्रॉ न वाला एक नाभिक

Answer: D

उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन-सी धातुएँ  हाइड्रो जन गैस के  निकालने के  लिए NaOH व KOH के  साथ

क्रिया करेंगी?

A. Zn, AI, Fe एवं Mg

B. AI, Fe, Mg एवं Sn

C. Zn, Sn एवं Al

D. Fe, Mg एवं Al

https://dl.doubtnut.com/l/_QarivkTp3KMn
https://dl.doubtnut.com/l/_jfOTdipnpfMS


Answer: C

उत्तर देखें

2. भाप अंगार गैस को भाप के  साथ मिश्रित करके  फिर मिश्रण को  की उपस्थिति में

तप्त  में गुजारा जाता है। जब मिश्रण को जल में से गुजारा जाता है तो यह  को

अवशोषित करता है तथा शेष बची अघुलित डाइहाइड्रो जन को इकट्ठा किया जाता है। हाइड्रो जन

गैस के  निर्माण की इस विधि को कहते हैं

A. बॉश विधि

B. लेन विधि

C. कै लनर विधि

D. हॉल विधि

Answer: A

उत्तर देखें

Cr2O3

Fe2O3 CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_jfOTdipnpfMS
https://dl.doubtnut.com/l/_CxqeupwBjvf5


3. निम्न में से कौन-सी डाइहाइड्रो जन के  निर्माण की प्रयोगशाला विधि है?

A.  (भाप)

B. 

C. 

D.  (तनु)

Answer: D

उत्तर देखें

3Fe + 4H2O → Fe3O4 + 4H2

2Na + 2H2O → 2NaOH + H2

CaH2 + 2H2O → Ca(OH)2 + 2H2

Zn + H2SO4 → ZnSO4 + H2

4. निम्न में से कौन-सी धातु अम्लों से हाइड्रो जन नहीं निकालती है? 

 


A. Fe

B. Cu

C. Mg

(a)Fe     (b)cu

(c)Mg    (d)Zn

https://dl.doubtnut.com/l/_2P8Nqudmai97
https://dl.doubtnut.com/l/_3NUQeBIgWB7M


D. Zn

Answer: B

उत्तर देखें

5. जल का घनत्व इसकी ठोस अवस्था में कम होता है क्योंकि

A. ठोस अवस्था (बर्फ ) में, जल के  अणु उच्च क्रम वाली एक खुले पिंजरे वाली संरचना में

व्यवस्थित होते हैं।

B. ठोस अवस्था वाली बर्फ  में पानी के  अणु पास-पास स्थित होते हैं।

C. जल के  अणु जल की ठोस अवस्था में समीपस्थ होते हैं।

D. जल अपनी ठोस अवस्था में दृढ़ क्रिस्टलीय, आपस में गुंथी हुई संरचना वाला होता है।

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3NUQeBIgWB7M
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHE5tsap8ym6


6. दिये गये चित्रों के  बारे  में सही कथन को चुनिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_Kbg5dgq5YfMB


A. ठोस अवस्था प्रदर्शित करता है जबकि (III) द्रव अवस्था ___को प्रदर्शित करता है।

B. (II) द्रव अवस्था को प्रदर्शित करता है जबकि (III) ठोस अवस्था को प्रदर्शित करता है।

C. ठोस अवस्था को प्रदर्शित करता है जबकि (III) द्रव अवस्था को प्रदर्शित करता है।

D. (I) द्रव अवस्था को प्रदर्शित करता है जबकि (III) ठोस अवस्था को प्रदर्शित करता है।

Answer: B

उत्तर देखें

7. सोडियम एवं कार्बन डाइऑक्साइड के  साथ जल की दो अभिक्रियाएँ  नीचे दी गई हैं। इन

अभिक्रियाओं में जल की प्रकृ ति क्या है? 

 


A. (ii) में जल एक ऑक्सीकारक की भाँति कार्य करता है तथा (i) में यह अपचायक के

भाँति कार्य करता है।

B. (i) में जल एक ऑक्सीकारक की भाँति कार्य करता है जबकि (ii) में यह एक अपचायक

के  भाँति कार्य करता है।

(I)2Na + 2H2O → 2NaOH + H2

(ii)6CO2 + 12H2O → C6H12O6 + 6H2O + 6O2

https://dl.doubtnut.com/l/_Kbg5dgq5YfMB
https://dl.doubtnut.com/l/_hrHLD84tUeWP


C. (i) एवं (ii) दोनों में, हाइड्रो जन एक अपचायक की भाँति कार्य करता है।

D. (i) एवं (ii) दोनों में, हाइड्रो जन एक ऑक्सीकारक की भाँति कार्य करता है।

Answer: B

उत्तर देखें

8. स्तंभ I की अभिक्रियाओं को स्तंभ II में दिये गये उनके  प्रकारों से मिलान कीजिए तथा उचित

विकल्प पर निशान लगाइए। 

A. (A)- (ii), (B)-(i), (C)- (iii), (D)- (iv)

B. (A)- (iii), (B) - (ii), (C)- (iv), (D)- (i)

C. (A)-(i), (B)-, (ii), (C)-, (iv), (D)- (iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_hrHLD84tUeWP
https://dl.doubtnut.com/l/_CWjYEtp4aBw3


D. (A)-(iii), (B),- (iv), (C)- (i), (D) - (ii)

Answer: D

उत्तर देखें

9. कै ल्सियम बाइकार्बोनेट के  कारण जल की अस्थायी कठोरता को क्या मिलाने पर हटाया जा

सकता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

CaCO3

CaCI2

HCI

Ca(OH)2

https://dl.doubtnut.com/l/_CWjYEtp4aBw3
https://dl.doubtnut.com/l/_AAde4SRFMHDy


10. जल प्रतिदर्श में स्थायी कठोरता होना कहा जाता है यदि जल में है

A. कै ल्शिम एवं मैग्नीशियम के  सल्फे ट एवं क्लोराइड

B. कै ल्सियम एवं मैग्नीशियम के  कार्बोनेट

C. कै ल्सियम एवं मैग्नीशियम के  बाइकार्बोनेट

D. सोडियम एवं पोटैशियम के  सल्फे ट एवं क्लोराइड

Answer: A

उत्तर देखें

11. परम्यूटिट में, कठोर जल के  कै ल्सियम एवं मैग्नीशियम आयनों का किसके  द्वारा विनिमय

होता है?

A. परम्यूटिट के   एवं  आयन

B. परम्यूटिट के   आयन

C. परम्यूटिट के   आयन

CO2 −
3 HCO−

3

Na+

Al3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_juhVOLsZ6gmS
https://dl.doubtnut.com/l/_awR8vprfQ0Ei


D. परम्यूटिट के   आयन

Answer: B

उत्तर देखें

Si4 +

12. निम्न में से कौन-सा के लगॉन को प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

Na2Al2Si2O8

Mg3(PO4)2

Na2[Na4(PO3)6]

Na2[Mg2(PO3)6]

13. निम्न में से किसमें कठोर जल को प्रयुक्त करने से हानि नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_awR8vprfQ0Ei
https://dl.doubtnut.com/l/_XKMO3A6SpimX
https://dl.doubtnut.com/l/_aGj6sKRFCTZs


A. बॉयलर्स में भाप के  उत्पादन में

B. भोजन-पात्रों में कठोर परत (Scales) के  बनने में

C. खाना बनाने, नहाने एवं कपड़े धोने में

D. आयन विनिमयकर्ताओं (Ion Exchangers) में

Answer: D

उत्तर देखें

14. किसके  कारण द्रव जल बर्फ  की अपेक्षा सघन होता है?

A. उच्च पृष्ठ तनाव

B. हाइड्रो जन आबन्ध

C. वान्डर वाल बलों

D. सहसंयोजी आबन्ध

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aGj6sKRFCTZs
https://dl.doubtnut.com/l/_PLRCevbps6QF


15. जल की कठोरता को हटाने के  लिए प्रयुक्त विधि है

A. बेयर

B. के लगॉन

C. हूप

D. सरपैक

Answer: B

उत्तर देखें

16. जल की उपस्थिति किसके  द्वारा पता की जा सकती है?

A. एनहाइड्रस कॉपर सल्फे ट की एक बूंद मिलाकर जिसमें उसका रंग सफे द से नीला

परिवर्तित हो जाता है।

B.  एवं  की उपस्थिति के  लिए परीक्षण करके  या उबालकरH2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_PLRCevbps6QF
https://dl.doubtnut.com/l/_vBarmGWSkfAH
https://dl.doubtnut.com/l/_ngRUAWVMC3Ct


C. इसके  रंग एवं पारदर्शिता को देखकर

D. साबुन के  साथ मिश्रित किए जाने पर झाग उत्पादन की जाँच करके ।

Answer: A

उत्तर देखें

17. निम्न अभिक्रियाओं का अध्ययन करें तथा जल द्वारा दर्शाए गए सही गुणों पर निशान लगाएं । 

 


 


 


A. सभी ऑक्साइड जल से क्रिया करके  हाइड्रॉ क्साइड देते हैं।

B. अम्लीय ऑक्साइड धातुओं  द्वारा बनते हैं तथा क्षारीय ऑक्साइड अधातुओं  द्वारा बनते

हैं।

C. अधात्विक ऑक्साइड जल से संयोग करके  अम्ल बनाते हैं जबकि धात्विक ऑक्साइड

जल से संयोग करके  क्षार बनाते हैं।

(I)SO3 + H2O → H2SO4

(ii)CI2O7 + H2O → 2HCIO4

(iii)CaO + H2O → Ca(OH)2

(iv)Na2O + H2O → 2NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_ngRUAWVMC3Ct
https://dl.doubtnut.com/l/_N0rqpIEwT7ah


D. अम्लीय ऑक्साइड, क्षारीय ऑक्साइडों से प्रबल होते हैं क्योंकि वे प्रबल अम्लों से बनते

हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

18. निम्न में से किस अभिक्रिया में  ब्रांस्टेड अम्लों की भाँति कार्य करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

H2O

H2O ( l ) + NH3 ( aq ) ⇔ OH −
( aq )

+ NH +
4 ( aq )

H2O ( l ) + H2S ( aq ) ⇔ H3O
+
( aq )

+ HS −
( aq )

H2O ( l ) + H2O ( l ) ⇔ H3O
+
( aq )

+ OH −
( aq )

H +
( aq )

+ OH −
( aq )

⇔ H2O ( l )

https://dl.doubtnut.com/l/_N0rqpIEwT7ah
https://dl.doubtnut.com/l/_uyADyb5xLrVi


19.  से हाइड्रो जन आबंधित के  अणुओं की संख्या कितनी होती है?

A. पाँच

B. एक

C. चार

D. तीन

Answer: B

उत्तर देखें

CuSO4.5H2O

20. जलीय विलयन से हाइड्रे ट बनने के  दौरान, जल विभिन्न रूपों में संबंधित हो सकता है।

गलत संयोजन को चिन्हित कीजिए। (i) समन्वयित जल-  (ii)

अंतराकाशी जल-  (iii) हाइड्रो जन आबंधित जल-

A. 

B. 

[Cr(H2O)6]
3 +

3CI −

BaCl2.2H2O

[Cu(H2O)4]
2 +

SO
2 −
4 . H2O

(I)

(ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_90dCogNjicgN
https://dl.doubtnut.com/l/_YzBm3TwlWzXf


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

उत्तर देखें

(iii)

21. निम्न में से कौन-सी अभिक्रिया जल के  अपचयन को दर्शाती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

2H2O + 2Na → 2NaOH + H2

6CO2 + 12H2O → C6h12O6 + 6H2O + 6O2

2F2 + 2H2O → 4H + + 4F − + O2

P4O10 + 6H2O → 4H3PO4

https://dl.doubtnut.com/l/_YzBm3TwlWzXf
https://dl.doubtnut.com/l/_BhsBDEVBtkQP


22. जिओलाइट या परम्यूटिट के  लिए प्रयुक्त सूत्र जो आयन-विनिमय विधि में मृदु कारी की भाँति

प्रयुक्त किया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

NaAISiO4

NaAIO2

Ca3(PO4)2

Na2SO4

23.  के  जल-अपघटन से प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

SiCl4

Si(OH)4

SiOCI2

SiO2

https://dl.doubtnut.com/l/_HVgFCMZpFg41
https://dl.doubtnut.com/l/_hPn71hErVAOd


D. 

Answer: C

उत्तर देखें

H2SiO4

24. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान करें तथा उचित विकल्प को चिन्हित करें। 

A. (A)- (i), (B),- (ii), (C)- (iii), (D)- (iv)

B. (A)- (iii), (B)- (i), (C)- (ii), (D)- (iv)

C. (A)- (ii), (B)-, (ii), (C)-, (iv), (D)- (i)

D. (A),- (iii), (B)- (ii), (C)- (i), (D)- (iv)

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hPn71hErVAOd
https://dl.doubtnut.com/l/_uDFg9xa7k22y


उत्तर देखें

25. फ्लुओरीन ठण्डे जल को प्रदान करने के  लिए इसे विघटित करता है।

A. एवं 

B.  एवं 

C. के वल HF

D.  एवं 

Answer: A

उत्तर देखें

4H + + 4F − O2

HF H2

H2F2 HFO4

26. जल जैवमण्डल में एक महत्त्वपूर्ण भूमिका प्रदान करता है। ऐसा अन्य द्रवों की तुलना में

 की कु छ निश्चित विशेषताओं के  कारण होता है। सिवाय इनके

A. उच्च विशिष्ट ऊष्मा

B. कम ऊष्मीय चालकता

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_uDFg9xa7k22y
https://dl.doubtnut.com/l/_EazjraqQ1MD6
https://dl.doubtnut.com/l/_XS4iAZKx2JPm


C. उच्च जलवेद्युत स्थिरांक

D. उच्च पृष्ठ तनाव

Answer: B

उत्तर देखें

27. जल का कौन-सा एक गुण नहीं है?

A. यह रंगहीन एवं स्वादहीन द्रव है।

B. जल की ठोस अवस्था में हाइड्रो जन आबन्ध नहीं होता है।

C. यह पौधों एवं पशुओं  में आयनों के  स्थानान्तरण के  लिए सबसे अच्छा विलायक है।

D. जमा हुआ जल द्रवित जल से हल्का होता है।

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XS4iAZKx2JPm
https://dl.doubtnut.com/l/_3EXta4Bk6aVr


28. बर्फ  में जल अणु द्वारा निर्मित हाइड्रो जन बन्धों की अधिकतम संख्या है

A. 4

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान करें एवं उचित विकल्प को चिन्हित करें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ygMdqGd7HFh8
https://dl.doubtnut.com/l/_QR9Xh2P4RmWk


A. (A)- (i), (B),- (iii), (C)- (iv), (D)- (ii)

B. (A) - (ii), (B)- , (iii), (C) - (iv), (D) -(I)

C. (A)- (ii), (B)- (ii), (C)- (i), (D)-, (iv)

D. (A)- (iv), (B)- (i), (C)- (ii), (D)- (iii)

Answer: D

उत्तर देखें

30. जल के  अणु में H-O-H कोण लगभग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

90∘

180∘

102∘

105∘

https://dl.doubtnut.com/l/_QR9Xh2P4RmWk
https://dl.doubtnut.com/l/_VCSBveDPkTqJ


31. नीचे दी गई अभिक्रिया क्या कहलाती है? 

A. जल का जल-अपघटन

B. जल का हाइड्रे शन

C. जल का असमानुपातीकरण

D. जल का ऑटोप्रोटोलाइसिस

Answer: D

उत्तर देखें

H2O ( l ) + H2O ( l ) ⇔ H3O
+
( aq )

+ OH −
( aq )

32. जब कै ल्सियम नाइट्रा इड को  जल के  द्वारा जल-अपघटित किया जाता है तो

कौन-सी गैस उत्पन्न होती है?

A. 

B. 

(Ca3N2)

N2

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_VCSBveDPkTqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9CZWUber0r2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_R0YvKsakTNjJ


C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

H2

O2

33. विखनिजीकृ त जल (Demineralised water) से क्या आशय है?

A. कै टायनों एवं एनायनों से मुक्त जल।

B. जल का उसमें घुले हुए खनिजों से मुक्त होना।

C. अशुद्धियों से मुक्त जल

D.  एवं  आयनों से मुक्त जल

Answer: A

उत्तर देखें

Na+ K +

https://dl.doubtnut.com/l/_R0YvKsakTNjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dwRs47UmS7wr


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा हाइड्रो जन परॉक्साइड H 2 O 2

34. सोडियम हेक्सामेटाफॉस्फे ट (के लगॉन) जैसे पॉलीफॉस्फे ट को जल मृदु कारी की भाँति

प्रयुक्त किया जाता है क्योंकि

A. ऋणायनी स्पीशीज़ के  साथ घुलनशील जटिल बनाते हैं।

B. धनायनी स्पीशीज का अवक्षेप देते हैं।

C. धनायनी स्पीशीज़ के  साथ विलेय बनाते हैं।

D. धनायनी स्पीशीज़ का अवक्षेप देते हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन-सा  के  संचयन के  लिए स्थायी कारक (Stabiliser) के  रूप में प्रयुक्त

किया जाता है?

A. क्षार

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_LGx4ZlKrZL6c
https://dl.doubtnut.com/l/_yxjjPtzUbByT


B. धूल

C. यूरिया

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

2. निम्न में से कौनसी हाइड्रो जन परॉक्साइड की बनाने की विधि नहीं है?

A. 2-एथिलऐन्थ्राक्विनॉल का स्व-ऑक्सीकरण

B. उबले हुए जल पर ऑक्सीजन गुजारकर

C. आइसोप्रोपिल एल्कोहल के  ऑक्सीकरण द्वारा

D. तनु  से बेरियम परॉक्साइड की अभिक्रिया से

Answer: B

उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_yxjjPtzUbByT
https://dl.doubtnut.com/l/_ypRqskgoHfJV


3. बेरियम परॉक्साइड से  को बनाने को निम्न में से कौन-सा रासायनिक समीकरण

प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

H2O2

BaO2.8H2O + H2SO4 → BaSO4 + H2O2 + 8H2O

CH3CHOHCH3 + O2 → CH3COCH3 + h2O2

BaO2 + CO2 + H2O → BaCO3 + H2O2

Ba3(PO)2 + 3H2SO4 → 3BaSO4 + 2H3PO4

4. निम्न में से कौन-सी अभिक्रिया  की अपचायक प्रकृ ति को दर्शाती है?

A. 

B. 

C. 

H2O2

PbS + 4H2O2 → PbSO4 + 4H2O

Ag2O + H2O2 → 2Ag + H2O + O2

2HCHO + H2O2 → 2HCOOH + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_spVTSpG4OJWi
https://dl.doubtnut.com/l/_rtQMp0IawZuJ


D. 

Answer: B

उत्तर देखें

Na2SO3 + H2O2 → NA2SO4 + H2O

5. ग्राम प्रति लीटर के  पदों में  के  20 आयतन की प्रबलता क्या होगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

H2O2

60.71gL− 1

5.6gL− 1

30.62gL− 1

17gL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rtQMp0IawZuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5h8t7vHwPtcP


6. हाइड्रो जन परॉक्साइड का एक व्यापारिक नमूने पर 10 आयतन का लेबल लगा है। इसकी

प्रतिशत प्रबलता लगभग है

A. 0.03

B. 0.01

C. 0.9

D. 0.1

Answer: D

उत्तर देखें

7. क्या होता है जब पोटैशियम फे रीसायनाइड के  क्षारीय विलयन की क्रिया  के  साथ

करायी जाती है?

A. पोटैशियम फे रीसायनाइड पोटैशियम फे रोसायनाइड में ऑक्सीकृ त हो जाता है तथा

 ऑक्सीकृ त हो जाता है।

H2O2

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_U6kjweFMSm6J
https://dl.doubtnut.com/l/_3EMoG3QFKfyT


B. पोटैशियम फे रीसायनाइड रंगहीन हो जाता है तथा में आक्सीकृ त हो जाता

है।

C. पोटैशियम फे रीसायनाइड फे रिक हाइड्रॉ क्साइड में अपचयित हो जाता है तथा

 में ऑक्सीकृ त हो जाता है।

D. पोटैशियम फे रीसायनाइड, पोटैशियम फे रोसायनाइड में अपचयित हो जाता है तथा

 में ऑक्सीकृ त हो जाता है।

Answer: D

उत्तर देखें

H2O2, O2

H2O2 । H2O

H2O2, O2

8.  की दो अभिक्रियाएँ  नीचे दी गई हैं। सही कथन पर निशान लगाएं  जो निम्न हैं 


A.  की ऑक्सीकृ त प्रकृ ति को दर्शाती है तथा (ii)  की अपचयित प्रकृ ति

को दर्शाती है।

H2O2

(I)2KMnO4 + 3H2SO4 + 5H2O2 → K2SO4 + 2MnSO4 + 8H2O + SO2

(ii)2Cr(OH)3 + 4NaOH + 3H2O2 → 2Na2CrO4 + 8H2O

(i)H2O2 H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_3EMoG3QFKfyT
https://dl.doubtnut.com/l/_2Mvso4v1mAzJ


B. (i) में  एक अपचायक की भाँति कार्य करता है तथा (ii) में यह ऑक्सीकारक की

भाँति कार्य करता है।

C. (i) व (ii) दोनों में, , ऑक्सीकारक की भाँति कार्य करता है।

D. (i) व (ii) दोनों में,  अपचायक की भाँति कार्य करता है।

Answer: B

उत्तर देखें

H2O2

H2O2

H2O2

9. सफे द लैड से बनायी गयी मूर्ति और पेंटिग्स वायुमण्डल के  संपर्क  में लंबे समय तक बने रहने

पर काली पड़ जाती हैं। उनके  मूल रंग को उनका  के  साथ उपचार करके  यथावत बनाए

रखा जा सकता है। इसके  पीछे यह कारण है

A. Pbs से काली पड़ गयी मूर्तियों पर जब , की क्रिया होती है तो वह ऑक्सीकृ त

होकर सफे द , में बदल जाता है।

B.  सफे द लैड की परत (Coating) को घोलकर अंदर की सतह को अनावरित

करता है।

H2O2

H2PO2

PbSO4

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_2Mvso4v1mAzJ
https://dl.doubtnut.com/l/_wiqnKC1suAoi


C. सफे द लैड  के  साथ क्रिया करके  सफे द  बनाता है।

D. काली मूर्तियाँ लैड सल्फे ट से परत बना लेती हैं जो से क्रिया करके  PbS बनाता

है।

Answer: A

उत्तर देखें

H2O2 PbSO4

H2O2

10. निम्न में से कौन-सा अभिकर्मक हाइड्रो जन परॉक्साइड को बनाने के  लिए प्रयुक्त नहीं किया

जा सकता है?

A. सोडियम परॉक्साइड

B. 2-एथिलऐन्थ्राक्विनॉल

C. सोडियम थायोसल्फे ट

D. बेरियम परॉक्साइड

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wiqnKC1suAoi
https://dl.doubtnut.com/l/_EOkq1kaCvHOM


11. निम्न में से कौन-सा संचय किए जाने पर  के  विघटन को आसानी से उत्प्रेरित करता

है। (i) खुरदुरा पृष्ठ (ii) सूर्य का प्रकाश (iii) धूल के  कण (iv) धातुएँ

A. (i) व (ii)

B. (i), (ii) व (iii)

C. (ii) व (iii)

D. इनमें से सभी

Answer: D

उत्तर देखें

H2O2

12.  एक विरंजक पदार्थ (Bleaching agent) की भाँति कार्य करता है क्योंकि

A.  की प्रकृ ति अपचायक है।

B.  की प्रकृ ति ऑक्सीकारक है।

C.  की अम्लीय प्रकृ ति है।

H2O2

H2O2

H2O2

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_EOkq1kaCvHOM
https://dl.doubtnut.com/l/_CYtClaOPuhXu
https://dl.doubtnut.com/l/_b85PtGuhFCdc


D.  की क्षारीय प्रकृ ति है।

Answer: B

उत्तर देखें

H2O2

13. 10 आयतन हाइड्रो जन परॉक्साइड विलयन की प्रबलता का अर्थ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

30.35gL− 1

17gL− 1

34gL− 1

68gL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_b85PtGuhFCdc
https://dl.doubtnut.com/l/_aMWxWVCYD9Ft


14. निम्नलिखित कथनों में से सही या गलत पर निशान लगाइए। (i) सामान्य हाइड्रो जन 75%

ऑर्थो एवं 25% पैरा-रूपों का मिश्रण है। (ii) के  अणु के  सभी चार परमाणु समान तल में

होते हैं। (iii) हाइड्रो जन परॅक्साइड जल की भाँति प्राकृ तिक है। (iv)  को  से तो

बनाया जा सकता है किन्तु  व  से नहीं।

A. (i) व (iv) - सही, (ii) व (iii) - गलत

B. (i) व (iv) - सही, (iii) व (iv) - गलत

C. (iii) व (iv)- सही, (i) व (iii) - गलत

D. (i) व (iii) - सही, (ii) व (iv) - गलत

Answer: A

उत्तर देखें

H2O2

H2O2 BaO2

MnO2 PbO2

15. परॉक्सोडाइसल्फे ट, जल-अपघटन पर देता है

A. जल

B. डाईहाइड्रो जन

https://dl.doubtnut.com/l/_wF9f0lo5ZCLS
https://dl.doubtnut.com/l/_WnUBFJkZ32zA


C. हाइड्रो जन परॉक्साइड

D. ड्यूटीरियम

Answer: C

उत्तर देखें

16. निम्न में से कौन-सी ठोस प्रावस्था में  की सही संरचना है?

A. 

B. 

C. 

D. 

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_WnUBFJkZ32zA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhQytXAz0xtS


Answer: C

उत्तर देखें

17.  की दो संरचनाएँ  नीचे बनाई गई हैं।  की X व Y प्रावस्थाओं को पहचानिए। 


A. (X) गैस प्रावस्था में  की संरचना है तथा (Y) ठोस प्रावस्था में है।

B. (X) ठोस प्रावस्था में  की संरचना है तथा (Y) गैस प्रावस्था में है।

C. (x) व (1) गैस प्रावस्था में  की संरचनाएँ  हैं।

D. (X ) व (Y) ठोस प्रावस्था में  की संरचनाएँ  हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

H2O2 H2O2

H2O2

H2O2

H2O2

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhQytXAz0xtS
https://dl.doubtnut.com/l/_xjFmCCnau2fr
https://dl.doubtnut.com/l/_4ToUgBBnFIGW


18. निम्न में से किसे  के  लिए परीक्षण के  रूप में प्रयुक्त नहीं किया जा सकता है?

A. Pbs (काला) में डु बाया गया कागज उस समय सफे द हो जाता है जब उसे  के

संपर्क  में लाया जाता है।

B. यह KI विलयन से आयोडीन को मुक्त करता है जो स्टार्च विलयन के  साथ नीला रंग देता

है।

C. यह  के  साथ नीला रंग देता है।

D. यह अम्लीकृ त  विलयन को रंगहीन कर देता है।

Answer: C

उत्तर देखें

H2O2

H2O2

K4[Fe(CN)6]

KMnO4

19. जल के  अंतिम अंशों (Traces) को  से इस प्रक्रिया के  द्वारा हटाया जाता है

A. विद्युत अपघटन

B. क्रिस्टलीकरण

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_4ToUgBBnFIGW
https://dl.doubtnut.com/l/_uKLL2hMHFkti


C. संघनन

D. वाष्पीकरण

Answer: B

उत्तर देखें

20. निम्न में से कौन-सा कथन हाइड्रो जन परॉक्साइड के  संबंध में गलत है?

A. यह प्रबल ऑक्सीकारक होता है।

B. यह  द्वारा अपघटित हो जाता है।

C. यह एक अपचायक की भाँति व्यवहार करता है।

D. यह क्षारीय विलयन में अधिक स्थायी होता है।

Answer: D

उत्तर देखें

MnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_uKLL2hMHFkti
https://dl.doubtnut.com/l/_XpluqfdSDsM2


21. जब  जल में बेरियम परॉक्साइड के  गति विलयन में  प्रवाहित की जाती है तो

A. कार्बोनिक अम्ल बनती है

B. , बनाती है

C.  बनती है

D. बेरियम हाइड्रॉ क्साइड बनता है

Answer: B

उत्तर देखें

CO2 CO2

H2O

H2O2

22. 34g प्रति लीटर की प्रबलता के  साथ 200 mL हाइड्रो जन परॉक्साइड विलयन के  अपघटन

द्वारा निकलने वाली ऑक्सीजन का द्रव्यमान क्या होगा?

A. 25.5g

B. 3.0g

C. 3.2g

https://dl.doubtnut.com/l/_LDgioPGlrdF8
https://dl.doubtnut.com/l/_KC47CLK4gY1A


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा भारी जल D 2 O

D. 4.2g

Answer: C

उत्तर देखें

1. भारी जल क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

H2O
18

D2O

H2O
17

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_KC47CLK4gY1A
https://dl.doubtnut.com/l/_pH8Ohc3yF06E
https://dl.doubtnut.com/l/_qf4r81vXEHJ8


2. जब कै ल्सियम कार्बाइड भारी जल से क्रिया करता है तो कौन-सा यौगिक बनता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

C2D2

CaD2

CD2

Ca2D2

3. भारी जल किस रूप में प्रयुक्त किया जाता है?

A. पीने वाला जल

B. साबुन

C. धुलाई वाला जल

D. मॉडरेटर

https://dl.doubtnut.com/l/_qf4r81vXEHJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_FDRJVQG674yb


Answer: D

उत्तर देखें

4. भारी जल  कितने  पर जमता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

(D2O) ∘C

−3.8∘C

3.8∘C

0∘C

38∘C

5. निम्न में से कौन-सी अभिक्रिया भारी जल का प्रयोग करके  ड्यूटीरियम यौगिक को बनाने में

प्रयुक्त नहीं की जाती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_FDRJVQG674yb
https://dl.doubtnut.com/l/_JTnOoREGubkj
https://dl.doubtnut.com/l/_Sds9dpA33LNO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

CaC2 + 2D2O → C2D2 + Ca(OD)2

SO3 + D2O → D2SO4

2AIH + 3D2O → AI2O3 + 2ND

AI4C3 + 12D2O → 3CD4 + 4AI(OD)3

6. नीचे भारी जल के  कु छ मुख्य उपयोग दिये गये हैं। कौन-सा एक सही नहीं है?

A. यह नाभिकीय भट्टियों में मॉडरेटर के  रूप में प्रयुक्त होता है

B. इसे अभिक्रिया क्रियाविधि का अध्ययन करने के  लिए ट्रे सर यौगिक के  रूप में प्रयुक्त

किया जाता है।

C. भारी जल का उच्च सान्द्रण पौधे की वृद्धि को तेजी से बढ़ाता है।

D. इसे ड्यूटीरियम बनाने में प्रयुक्त किया जाता है।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_Sds9dpA33LNO
https://dl.doubtnut.com/l/_Ru1srOdP7ALj


उत्तर देखें

7. भारी जल का क्वथनांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

100∘C

101.4∘C

99∘C

110∘C

8. भारी जल किसके  द्वारा प्राप्त किया जाता है?

A. उबले हुए जल

B. गर्म H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ru1srOdP7ALj
https://dl.doubtnut.com/l/_I4bAzXu6APu5
https://dl.doubtnut.com/l/_tPYoOR4DvLAt


एन सी ई आर टी प्रश्न प्रदर्शिका

C.  का मंद विद्युत-विच्छेदन

D. इनमें से सभी

Answer: C

उत्तर देखें

H2O2

1. हाइड्रो जन हैलोजनों से अनेक प्रकार से समानता रखता है जिसके  लिए अनेक कारक

जिम्मेदार हैं। निम्न में से इस संबंध में कौन-सा कारक सबसे महत्त्वपूर्ण है?

A. इसकी एक इलेक्ट्रॉ न त्याग कर धयायन बनाने की प्रवृत्ति।

B. स्थायी इलेक्ट्रॉ निक विन्यास प्राप्त करने हेतु अपने संयोजी कक्ष में इसकी एकल

इलेक्ट्रॉ न को प्राप्त करने की प्रवृत्ति।

C. इसका निम्न ऋणात्मक इलेक्ट्रॉ न प्राप्ति एन्थैल्पी मान।

D. इसका छोटा आकार।

https://dl.doubtnut.com/l/_tPYoOR4DvLAt
https://dl.doubtnut.com/l/_4lRUrAaXA54o


Answer: B

उत्तर देखें

2. आयन हमेशा ही अन्य परमाणुओं या अणुओं से संयोजित होते हैं क्यों?

A. हाइड्रो जन की आयनन ऐन्थैल्पी क्षारीय धातुओं  से समानता रखती है।

B. इसकी क्रियाशीलता हैलोजनों के  समान होती है।

C. यह क्षारीय धातुओं  एवं हैलोजनों दोनों से समानता रखती है।

D. हाइड्रो जन परमाणु में से एक इलेक्ट्रॉ न की हानि अन्य परमाणुओं या आयनों की तुलना

में अत्यंत छोटे आकार वाले एक नाभिक के  रूप में परिणामित होती है। छोटे आकार के

कारण यह स्वतंत्र रूप से उपस्थित नहीं रह सकता है।

Answer: D

उत्तर देखें

H +

https://dl.doubtnut.com/l/_4lRUrAaXA54o
https://dl.doubtnut.com/l/_ypPq44h02OzX


3. धातु हाइड्रा इड प्रकृ ति में आयनिक, सहसंयोजी या आण्विक होते हैं। LiH, NaH, KH, RbH,

CSH में आयनिक भक्षणों का बढ़ता हुआ सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

LiH > NaH > CsH > KH > RbH

LiH < NaH < KH < RbH < CSH

RbH > CsH > NaH > KH > LiH

NaH > CsH > RbH > LiH > KH

4. निम्न में से कौन-से हाइड्रा इड इलेक्ट्रॉ न परिशुद्ध हाइड्रा इड होते है

A. 

B. 

C. 

B2H6

NH3

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_qTeDwwt6Jnrg
https://dl.doubtnut.com/l/_Qwjj1keSXi4z


D. 

Answer: D

उत्तर देखें

CH4

5. रे डियोएक्टिव तत्व एवं  किरणों को उत्सर्जित करते हैं तथा उनके  अर्द्ध आयुकाल से

जाने जाते हैं। हाइड्रो जन का रे डियोएक्टिव आइसोटोप है

A. प्रोटियम

B. ड्यूटीरियम

C. ट्रा इटियम

D. हाइड्रो नियम

Answer: C

उत्तर देखें

α, β γ

https://dl.doubtnut.com/l/_Qwjj1keSXi4z
https://dl.doubtnut.com/l/_9U8StOayiAtT


6. अभिक्रियाओं पर विचार कीजिए: 

 


 


निम्न में से कौन-सा कथन इन अभिक्रियाओं के  संदर्भ में  के  बारे  में सही है? हाइड्रो जन

परॉक्साइड है

A. (A) व (B) दोनों में एक ऑक्सीकारक

B. (A) में ऑक्सीकारक एवं (B) में अपचायक

C. (A) में अपचायक तथा (B) में ऑक्सीकारक

D. (A) व (B) दोनों में अपचायक

Answer: B

उत्तर देखें

(A)H2O2 + 2HI → I2 + 2H2O

(B)HOCI + H2O2 → H3O
+ + CI − + O2

H2O2

7. वह ऑक्साइड जो तनु  के  साथ अपचारित होने पर देता है, है-

A. 

H2SO4 H2O2

PbO2

https://dl.doubtnut.com/l/_rbvctvMAj4zi
https://dl.doubtnut.com/l/_jw8SmlIknr1M


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

BaO2.8H2O

MnO2

TiO2

8. निम्न में से कौन-सा समीकरण  की ऑक्सीकृ त प्रकृ ति को निरूपित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

H2O2

2MnO
−
4 + 6H + + 5H2O2 → 2Mn2 + + 8H2O + O2

2Fe3 + + 2H + + H2O2 → 2Fe2 + + 2H2O + O2

2I − + 2H + + H2O2 → I2 + 2H2O

KIO4 + H2O → KIO3 + H2O + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_jw8SmlIknr1M
https://dl.doubtnut.com/l/_JZqMX13IdWrg


9. निम्न में से कौन-सा समीकरण  की अपचायक प्रकृ ति को निरूपित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

H2O2

2[Fe(CN)6]
4 −

+ 2H + + H2O2 → 2[Fe(CN)6]
3 +

+ 2H2O

I2 + H2O2 → Mn4 + + 2OH −

Mn2 + + H2O2 → Mn4 + + 2OH −

PbS + 4H2O2 → PbSO4 + 4H2O

10. हाइड्रो जन परॉक्साइड है

A. एक ऑक्सीकारक

B. एक अपचायक

C. ऑक्सीकारक एवं अपचायक दोनों

D. न ऑक्सीकारक न अपचायक

https://dl.doubtnut.com/l/_wKsfHUoaj00t
https://dl.doubtnut.com/l/_tsDOnOv0TB0k


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से कौन-सी अभिक्रिया संश्लेषण गैस से डाइहाइड्रो जन के  उत्पादन को बढ़ाती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

CH4 ( g ) + H2O ( g )

1270K
−−−→
Ni

CO ( g ) + 3H2 ( g )

C ( s ) + H2O ( g )

1270K
−−−→ CO ( g ) + H2 ( g )

CO ( g ) + H2O ( g )

673K
−−−−→
उत्प्रेरक 

CO2 ( g ) + H2 ( g )

C2H6 + 2H2O
1270K
−−−→
Ni

2CO + 5H2

12. जब सोडियम परॉक्साइड को तनु सल्फ्यूरिक अम्ल के  साथ उपचारित किया जाता है, तो

हम पाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_tsDOnOv0TB0k
https://dl.doubtnut.com/l/_0XgqgQu8gKlF
https://dl.doubtnut.com/l/_N8jwgsJF1hLk


A. सोडियम सल्फे ट एवं जल

B. सोडियम सल्फे ट एवं ऑक्सीजन

C. सोडियम सल्फे ट, हाइड्रो जन एवं ऑक्सीजन

D. सोडियम सल्फे ट एवं हाइड्रो जन परॉक्साइड

Answer: D

उत्तर देखें

13. हाइड्रो जन परॉक्साइड किसके  विद्युत-अपघटन द्वारा प्राप्त किया जाता है?

A. जल

B. सल्फ्यूरिक अम्ल

C. हाइड्रो क्लोरिक अम्ल

D. संगलित सोडियम परॉक्साइड

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N8jwgsJF1hLk
https://dl.doubtnut.com/l/_oshebkOgOFQR


14. निम्न में से कौन-सी अभिक्रिया अन्य यौगिकों के  संश्लेषण में जल गैस के  उपयोग का एक

उदाहरण है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

CH4 ( g ) + H2O ( g )

1270K
−−−→
Ni

CO ( g ) + H2 ( g )

CO ( g ) + H2O ( g )

673K
−−−−→
उत्प्रेरक 

CO2 ( g ) + H2 ( g )

CnH2n+ 2 + nH2O ( g )

1270K
−−−→
Ni

nCO + (2n + 1)H2

CO ( g ) + 2H2 ( g )

कोबाल्ट 
−−−−→
उत्प्रेरक 

CH3OH ( l )

15. निम्न में से कौन-से आयन जल के  नमूने में कठोरता का कारण होंगे?

A. 

B. 

Ca2 +

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_oshebkOgOFQR
https://dl.doubtnut.com/l/_7jdCuIyF1B1I
https://dl.doubtnut.com/l/_jxP0I8Ay4rfo


C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

CI −

K +

16. निम्न में से कौन-सा यौगिक जल की मृदु ता के  लिए प्रयुक्त किया जाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

Ca3(PO4)2

Na3PO4

Na6P6O18

Na2HPO4

https://dl.doubtnut.com/l/_jxP0I8Ay4rfo
https://dl.doubtnut.com/l/_BcypV75in8d6


17. तत्वों की आवर्त सारणी का कौन-सा वर्ग हाइड्रा इड नहीं बनाता है?

A. वर्ग 7,8,9

B. वर्ग 13

C. वर्ग 15, 16, 17

D. वर्ग 14

Answer: A

उत्तर देखें

18. ..........का के वल एक तत्व हाइड्रा इड बनाता है?

A. वर्ग 6

B. वर्ग 7

C. वर्ग 8

D. वर्ग 9

https://dl.doubtnut.com/l/_SY1AmueuybMR
https://dl.doubtnut.com/l/_adIObZ1eAZAZ


अभिकथन एवं तर्क  प्रारूप प्रश्न

Answer: A

उत्तर देखें

1. अभिकथनः परमाण्विक रूप में हाइड्रो जन में एक प्रोटॉन व एक इलेक्ट्रॉ न होता है।

तर्कः  तात्विक रूप में हाइड्रो जन एक द्विपरमाण्विक अणु के  रूप में उपस्थित होती है तथा

डाइहाइड्रो जन कहलाती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_adIObZ1eAZAZ
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2. अभिकथनः हाइड्रो जन दोनों ही से समानता रखती है, क्षारीय मृदाओं एवं हैलोजनों से। 

तर्कः  हाइड्रो जन ऑक्साइड, हैलाइड एवं सल्फाइड बनाती है तथा द्विपरमाण्विक अणु के  रूप में

उपस्थित होती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

3. अभिकथनः हाइड्रो जन के  सभी तीनों समस्थानिकों के  प्रायः समान रासायनिक गुण होते हैं।

तर्कः  न्यूट्रॉ नों की उपस्थिति के  रूप में समस्थानिक एक-दूसरे से भिन्नता रखते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_p1fXINhWZTIC
https://dl.doubtnut.com/l/_hWA0hf17gtDV
https://dl.doubtnut.com/l/_oCf0T9W46sjg


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

उत्तर देखें

4. अभिकथनः गैसीय प्रावस्था में,  व  दोनों ही घूर्णित संरचनाओं वाले होते हैं। 


तर्क :  व  दोनों ही का बंध कोण  होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

H2O H2O2

H2O H2O2 104.5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oCf0T9W46sjg
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D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

उत्तर देखें

5. अभिकथन: डाइहाइड्रो जन कमरे के  ताप पर अक्रिय होती है। 

तर्कः  किसी भी तत्व के  दो परमाणुओं के  मध्य एकल बंध के  लिए H-H बंध वियोजन एन्थैल्पी

उच्चतम होती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CJqkMqdM3d0n
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6. अभिकथनः वर्ग 13 के  तत्वों के  हाइड्रा इड लूइस अम्ल होते हैं जबकि वर्ग 15-17 के  तत्वों के

हाइड्रा इड लूइस क्षार होते हैं। 

तर्कः  वर्ग-13 के  हाइड्रा इडों में कु छ ही इलेक्ट्रॉ न होते हैं जबकि वर्ग 15-17 तत्वों के  हाइड्रा इडों में

अतिरिक्त इलेक्ट्रॉ न होते हैं जो एकाकी युग्मों के  रूप में उपस्थित होते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

7. अभिकथन: N, F व O के  हाइड्रा इडों के  क्वथनांक उनके  संबंधित वर्ग सदस्यों की अपेक्षा

कम होते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_TqSbtcTD0voV
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तर्कः  क्वथनांक के वल आण्विक द्रव्यमान पर निर्भर होते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

उत्तर देखें

8. अभिकथनः आइस-क्यूब्स पानी पर तैरते हैं। 

तर्क : बर्फ  का घनत्व पानी से कम होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_XtROuPIOxQJM
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C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

9. अभिकथन:  के  गलनांक व क्वथनांक सामान्य  की अपेक्षा उच्चतर होते हैं। 


तर्क :  की वियोजन की मात्रा एवं आण्विक द्रव्यमान सामान्य  की तुलना में कम

होते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

D2O H2O

D2O H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_jMRa0FAxeeNq
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उत्तर देखें

10. अभिकथन: जब गलित अवस्था वाले सोडियम हाइड्रा इड को विद्युत अपघटित किया जाता है

तो एनोड पर हाइड्रो जन विसर्जित होता है।

तर्कः  सोडियम हाइड्रा इड एक ऐसा विद्युत-संयोजी यौगिक है जिसमें हाइड्रो जन धनायन के  रूप में

उपस्थित होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MFvW6BZxvSr1
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11. अभिकथन:  में जल का एक हाइड्रो जन-आबंधित अणु होता है। 


तर्क : जल के  चार अणु  में समन्वित (Coordinated) होते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

CuSO4.5H2O

CuSO4 − 5H2O

12. अभिकथनः मृदु  जल साबुन के  साथ झाग देता है लेकिन कठोर जल के  साथ नहीं।

तर्कः  कठोर जल साबुन के  साथ क्रिया करके  अघुलनशील लवण बनाता है जो मैल (Scum)

बनाता है, न कि झाग।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_jH5RL9fRUowE
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B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

13. अभिकथन: जल की स्थायी कठोरता को धावन सोडा का प्रयोग करके  हटाया जा सकता

है।

तर्कः  धावन सोडा कठोर जल में विलेय कै ल्सियम व मैग्नीशियम क्लोराइड्स व सल्फे ट्स के

साथ क्रिया करके  अघुलनशील कार्बोनेट बनाता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

https://dl.doubtnut.com/l/_MSxhkxJ8rJuk
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D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

14. अभिकथन:  को मोम की धारियों वाले कांच या प्लास्टिक के  पात्रों में संचयित किया

जाता है। 

तर्क :  को सूर्य के  प्रकाश में अनावरित करने पर वह धीमे-धीमे विघटित होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

उत्तर देखें

H2O2

H2O2
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15. अभिकथन:  के  30% विलयन को हाइड्रो जन परॉक्साइड के  '100 आयतन' के  रूप

में चिन्हित किया जाता है।

तर्क : 30%  का I LS.T.P. पर ऑक्सीजन के  100 mL देगा।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करता है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही है लेकिन तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

H2O2

H2O3
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